Техническая информация гонки Race One

      Старт для всех классов осуществляется совместно. Дистанция для всех классов в заданном направлении. Старт и финиш в одном месте.  Пункт смены для «Спорт» на месте старта-финиша. Классы «Спорт» и «Бег» двигаются в одном направление, а класс «Вело» в обратном (встречном) направление.

     На старте участникам всех классов выдается карта, на которой обозначены КП. Легенда участникам выдается при регистрации. Масштаб карты 1:100000 (в 1см 1 км). В легенде указан порядок прохождения КП (для «Спорт» класса способ передвижения), а также прямоугольные координаты пунктов, которые участникам нужно будет самим нанести на карту. 
     Дистанция состоит из обычных КП, на которых не требуется определенных знаний, умений и навыков (ЗУН), и КП, на которых нужно будет выполнить определенные условия, применив ЗУН.

КП «Сюрприз». Вся информация на КП. 

КП «Память». Карта масштаб 1:10000 (в 1см 100м). Количество 6 КП. Участникам разрешен просмотр карты ОДИН раз, время просмотра неограниченно. Перерисовка, фотографирование карты ЗАПРЕЩЕНА.
КП «Каньонинг». Движение участника по линии, на которой находятся КП. 

!!! Все вышеперечисленные КП «Спорт» класс преодолевает бегом. 

КП «Азимут». Каждый участник получает определенный градус. Расстояние до 400м. Задача участника найти свой градус на местности. В указанной точке будет находиться табличка с надписью, которую нужно запомнить или записать. Результат участника будет известен на финише.

КП «Квест». Участник на КП «Сюрприз» получает карточку с заданием и выполняет первую часть  КП «Квест». На самом КП участник по заданию в легенде выполняет вторую часть КП «Квест».   
КП «Технический этап». На месте старта-финиша будет организован веревочный городок (различные перилла из веревок, скалодром, сетка). Каждому участнику нужно будет пройти определенный маршрут, применяя специальное снаряжение  и ЗУН (участник сможет воспользоваться судейским индивидуальным страховочным снаряжением).

КП «Помоги Еноту». КП будет находиться на территории старта-финиша. Участнику нужно будет преодолеть лабиринт. На КП будет установлено контрольное время, которое будет объявлено в день гонки.

!!! На дистанции гонки ЗАПРЕЩЕНО использование иных карт-материалов, кроме тех, которые выданы организаторами.

!!! На гонке ЗАПРЕЩЕНО передвигаться по трассе М-2, а также заходить на запрещенные территории, которые будут обозначены на карте красной штриховкой.  

В случае нарушения выше указанных условий участник дисквалифицируется! 
Класс МТВО. «Чистое» ориентирование на велосипеде без всяких приключений. Карта, применяемая для этого класса топографическая масштабом в 1 см 1 км. Количество КП – от 20 до 30. Порядок прохождения контрольных пунктов - «по выбору». Контрольное время  8 часов. Время прохождения лидера (примерное) – 6 часов.  КП будут стоять на удалении от 50 до 150 м от дорожек. 

!!! В технической информации возможны изменения

