К участию в соревнованиях допускаются совершеннолетние участники в шлеме и велосипедных перчатках, подписавшие расписку об ответственности при регистрации.
Несовершеннолетние участники в присутствии хотя бы одного родителя или опекуна, которые подписали расписку об ответственности при регистрации.

Требования к велосипедам:

К участию допускаются велосипеды на 29/26/24 дюймовых колесах, оснащенные хотя бы одним исправным тормозом, обозначенные производителем как «горный велосипед» (MTB, ATB).

На велосипеде не должны присутствовать выступающие хрупкие щитки, рожки, лежаки, багажники, а так же иное, не предусмотренное производителем выступающее, оборудование, способное нанести травму при падении участника самому участнику либо, судьям или зрителям.

Каждый участник обязан соблюдать спортивный этикет, не создавать помех для прохождения трассы другими участниками. Во заездов никто не должен находится на трассе, кроме участника, непосредственно проходящего дистанцию.

Рекомендуем использовать и другую защиту кроме шлема и перчаток: Наколенники, налокотники, защиту голени  и прочую защиту. Так же рекомендуется одевать велоочки или веломаски, во время прохождения дистанции, чтобы защитить глаза от летящих брызг грязи и прочего мусора.
В зачет «кросс-кантри» допускаются экстремальные легкие хардтэйлы, с жесткой вилкой, или вилкой ходом до 130 мм. Двухподвесные велосипеды с ходом подвесок до 130 мм. Все классические кросс-кантрийные и эндуро велосипеды.

В зачет «фрирайд» допускаются экстремальные велосипеды с жесткой или амортизационной вилкой. Двухподвесные велосипеды: трейловые, фрирайдные, даунхилльные, слоуп-стайловые – с любым ходом подвески.
