Положение многоэтапных соревнований по Road Racing                                            «Открытый Любительский Кубок Гомельской Области - 2017»


1. Статус соревнований

Многоэтапные областные соревнования по RR « Открытый Любительский Кубок  Гомельской области - 2017»,  далее «ОЛКГО-17».

2. Цели и задачи
- популяризация велоспорта;
- развитие массового любительского велоспорта;
- повышение спортивного мастерства и приобретение соревновательного опыта;
- привлечение молодежи к занятиям спортом;
- пропаганда здорового образа жизни. 


3. Организаторы
      - Road Racing Organization.
4. Зачетные мероприятия

Основа «ОЛКГО-17» – соревнования, проводимые Road Racing Organization, и состоящие из 6 этапов. В зачет «ОЛКГО-17» засчитываются лучшие 4 этапа за кубок.
5. Дисциплины ЛКГО-17
«ОЛКГО-17» включает в себя следующие дисциплины:
-Индивидуальная гонка на время (далее разделка)
       -Парная индивидуальная гонка на время

6. Участники
Возраст участников соревнований, для занесения в стартовый протокол и распределения по категориям, определяется по состоянию на 31 декабря текущего года, а не по фактическому возрасту на день проведения соревнований

       Категории участников:
       - Юниоры  2000 г.р. и младше (12-17 лет)
       - Элита 1999 г.р. и старше (18 и > )
К участию допускаются лица, достигшие к моменту старта 18-летнего возраста. Лица младше 14 лет допускаются к участию при постоянном сопровождении одного из родителей (опекуна), либо при ответственности тренера. Лица 14–17 лет допускаются при наличии расписки родителей (опекунов) об их ответственности.

7. Порядок регистрации и допуска
7.1 Требования к участникам соревнований
Переход с категории в иную осуществляется в начале года и не может в течении сезона меняться.

Участники гонки обязаны иметь:
     − ОБЯЗАТЕЛЬНО наличие жесткого защитного велошлема;
     − технически исправный велосипед с размером колёс 26 – 30 дюймов, исправными тормозами на оба колеса.

7.2 Регистрация

Перед стартом спортсмен обязан пройти предстартовую регистрацию.

Для этого необходимо приехать на старт гонки в указанное время, имея при себе паспорт или его копию; заполнить, подписать и сдать организаторам регистрационную форму. Расписываясь в регистрационной форме, участник свидетельствует о том, что он знает: настоящее Положение и готов им руководствоваться; допустимую индивидуальную физическую нагрузку и несет ответственность за состояние своего здоровья в течение всего «ОЛКГО-17»;
При регистрации спортсмен получает стартовый номер и хомутики для крепления номера к велосипеду. Номер должен быть закреплен на велосипеде таким образом, чтобы он был хорошо виден. В противном случае результат спортсмена может быть не засчитан. Регистрация спортсменов проводится с момента открытия соревнований и заканчивается за 10 минут до старта. Перед стартом судья соревнований проверяет исправность работы тормозов и наличие шлема на участнике.

Номера бронируется заранее или же приобретаются в ходе соревновательного сезона. Номера делятся на категории:
1. Шоссе мужчины - номера от 1-99 (Красный) 
2. Шоссе женщины номера 100-199 (Синий)
3. Мтб мужчины номера 200-299 (Оранжевый)
4. Мтб женщины номера 300-399 (желтый)
5. Шоссе юниоры (моложе 18 лет) номера 400-499 (Зеленый)
Номера действуют на протяжении всех этапов если они являются сезонными(обозначеные цветовой категорией). Одноразовые номера не имеют цветной раскраски и действуют лишь на том этапе что он был приобретён. 
7.3 Стартовые заезды
Разогревочные заезды проводятся согласно прописанным для каждого этапа положением. Участники, не стартовавшие в заявленное стартовое время могут быть дисквалифицированы. Или же стартовать позже, но их время не будет вестись с назначенного стартового времени, или изменено только с разрешения главного судьи.

Выявление победителя и распределение мест в категории осуществляется по финишу участников.
По итогам гонки награждаются гонщики, занявшие 1-е, 2-е, и 3-е место в своей категории.

7.4 Прохождение дистанции
− спортсмен, находясь на дистанции, обязан не препятствовать обгону более сильным соперником и предоставлять сопернику более выгодную траекторию для обгона.
− спортсмен, находясь на дистанции, при обгоне более слабого соперника по возможности должен устно предупреждать об обгоне и траектории обгона.
− в случае прохождения трассы пешком спортсмен не должен создавать помехи остальным участникам и по возможности двигаться не по проезжей части трассы.
− при выходе за пределы разметки спортсмен должен вернуться на трассу в том же месте.
− во время прохождения дистанции допускается ремонт велосипеда с посторонней помощью при условии не создания помех другим участникам гонки.
− на дистанции будут присутствовать контролеры, фиксирующие прохождение дистанции спортсменами.

7.5 Нарушения
В случае выявления нарушения спортсменом одного из вышеперечисленных пунктов правил спортсмен, по решению судьи соревнований, дисквалифицируется либо получает штрафные баллы.

8. Порядок начисления рейтинговых баллов
      Рейтинг вводится для определения сильнейших участников многоэтапных соревнований «ОЛКГО-17» по итогам соревнований. Рейтинг является текущим и пересчитывается после окончания очередного этапа соревнований. Рейтинг должен быть опубликован в течение не более 7 дней после публикации протоколов на сайте https://vk.com/roadracingorg.
Рейтинговые баллы начисляются по следующей схеме: 
Первый финишировавший получает 1000 балов, за каждую 1 секунду отставания минус 1 балл.

Рейтинг начисляется МТБ категориям ровно так же как и Шоссе.

9. Порядок подведения итогов и награждение
Победители и призеры отдельных этапов награждаются памятными Дипломами «Кубка Гомеля». По итогам сезона участник, набравший наибольшее количество баллов по лучшей сумме 4 этапов, объявляется Абсолютным победителем "Открытого Любительского Кубка Гомельской Области - 2017", награждается Дипломом, наградой, призом и кубком за первое место. Занявшие призовые места в перечисленных выше номинациях, награждаются соответствующими Дипломами, наградами и прочими призами.
При равном количестве баллов преимущество получает участник, имеющий лучшее время по итогам. Если итоговое время равно, приоритет имеет участник, занимавший более высокие места на этапах «ОЛКГО-17».

10. Финансирование ЛКГО-17 и расходование средств
Бюджет и финансирование соревнований «ЛКГО-17» осуществляется на средства организаторов, и на возможные спонсорские взносы. Все средства, полученные от спонсоров, расходуются исключительно на организацию соревнований, в том числе на приобретение необходимого для организации и проведения соревнований оборудования, и на формирование призового фонда по итогам спортивного сезона.

11. Элемент ориентирования на дистанции

     На дистанции могут стоять волонтеры и указывать направление (если есть такая необходимость), так же при развороте на 180 градусов предусматривается некий знак или предмет (конус) который необходимо обойти в обязательном порядке.

Старт и финиш будут выделены меткой, полосой или ещё чем дабы обозначить себя.
     
12. Судейство
Предусматривает на гонках работу судьи на старте и финише, при условии невозможности среза дистанции; на протяженных гонках и марафонах - то же, проверку взятия/фиксации контрольных пунктов; после финиша - итоговый протокол и текущий рейтинг результатов Кубка. (Судьями, в том числе на КП, могут выступить энтузиасты, волонтеры и болельщики участников.)

13. Технические требования
-  технически исправный велосипед, перед стартом обязательная проверка ответственного из Оргкомитета;

- наличие велосипедного шлема, который должен быть одет на голову участника во время соревнований, официальных тренировок и просмотров трассы;

- удостоверенные личной подписью участника обязательства о соблюдении правил участия в соревнованиях (подписывается во время предстартовой регистрации вместе с заявлением о личной ответственности);

- участники, не достигшие 18 лет, допускаются к соревнованиям исключительно с письменного согласия родителей(опекуна), которое снимает любую ответственность с Оргкомитета за состояние здоровья спортсмена во время и после проведения соревнований. Оргкомитет оставляет за собой право отказать любому спортсмену младше 18 лет в допуске к соревнованиям;

- на индивидуальной гонке для разделения участников на MTБ- и шоссейных велосипедах решающим фактором является ширина покрышки. В зачет МТБ входит любой велосипед с шириной резины не менее 38 мм.
14. Безопасность

Участник должен в максимально короткий срок связаться с организаторами в случае:

* досрочного схода с дистанции;

* ухудшения состояния здоровья или травмирования.

* обнаружения обстоятельств, представляющих объективную опасность для других участников гонок.

15. Питание
На гонках предусматривается самостоятельное питание участников, возможно привлечь своих кормильцев-волонтеров. Также энтузиасты и волонтеры могут помочь организаторам подготовить общие ПП на дистанции.

На старт участник должен выйти с не менее чем 0.5 л напитка.

16. Форс-мажор

Погодный фактор учитывается при проведении конкретного старта. Поэтому скорее не отмена, но перенесение даты мероприятия возможно.

17. Информация и анонсы

Мероприятия Кубка подробно освещаются на сайтах группы "Road Racing Organization".

Положение о каждой гонке будет публиковаться по ходу сезона, где в соответствующей теме можно будет заранее, до старта задать вопросы о предстоящей гонке или включиться в дискуссию по конкретным вопросам их проведения. Возможны ссылки на мероприятия Кубка на других спортивных и туристских  сайтах, однако официальные ответы организаторов можно будет получить на первоисточниках.

18. Организационный комитет ОЛКГО - 2017: 

Состав:
Коптюг Станислав
Коптюг Анна
Рыбаков Георгий
Бачурный Михаил
Козлов Кирилл
Козлов Иван
Чернушевич Александр
Баранов Сергей

