Описание карпатского пешеходного маршрута Квасы-Быстрица
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Съездил недавно в Карпаты. Прошелся по маршруту Квасы-г.Близница- хр. Апшинец-хр. Свидовец - г. Братковска - г.Дурня - пол. Рогодзы - с. Быстрица

Предлагаю вашему вниманию "техническое" описание маршрута. 

Особенности этого маршрута: 

1. Маршрут достаточно живописный. Толп туристов и местного населения на нем нет (хотя на хр. Апшинец народ встречается, но толп не наблюдалось). 

2. Вы пройдете и перевалите 2 параллельных хребта с различающейся природой. Г. Близница - Свидовец - это живописные альпийские луга и небольшие горные озера, второй хребет г. Братковская - г.Дурня - каменные россыпи и заросли альпийской сосны.

3. Маршрут можно идти и в обратном порядке. Это даже предпочтительнее с точки зрения после-походного отдыха (можно остановиться на пару дней в турбазах и коттеджах Ясини) и удобства транспортных коммуникаций. Быстрица - это жопа. 

Технические характеристики:
Протяженность: 57,4 км.
Длительность: 3-4 дня.

Описание маршрута 

День первый. 
Пройти 24 км.
Подъем 1350 м.
Спуск 100 м.

Маршрут начинается от автобусной остановки на въезде в Квасы. Рекомендую запастись в Квасах отличной природно газированной минеральной водой. Пригодится. Возвращаемся 100 м.в сторону Ясини и начинаем затяжной крутой подъем по грунтовой дороге до вершины г. Близница. Набор высоты 1350 м. длина подъема 10 км.
Далее топаем по дороге огибая вершины и обозревая окрестности до куда хватит сил. Заночевать можно у озера Догяска. Я дошел до г. Таратурка и заночевал там. Единственный источник воды на маршруте за г. Стиг.

День второй.
Пройти 21 км.
Подъем 600 м.
Спуск 1100 м.

Спуск  (600 м.) со Свидовецкого хребта и подъем (600м) на г. Братковская длина маршрута от г.Таратурка 11 км. На половине пути можно отдохнуть на живописной поляне у истоков р. Черная Тиса. Рекомендую запастись водой! Дальше любуясь природой и последствиями Первой мировой шагаем 4 км до г. Дурня. Если силы закончились, то здесь можно заночевать. Вода внизу.
Я заночевал на полонине Пантир. Спуск "по пограничным столбам" на 500м дистанция 6 км. Свернуть с границы нужно у подножия г. Пантир (высота 1190м) вправо. Там множество лошадиных троп. Вода есть.

Для тех кто пойдет маршрутом в обратном направлении желательно иметь GPS чтобы не блукая найти нужную тропу с г. Братковская вниз.

День третий.
Пройти 13,5 км.
Спуск 350 м.

Спуск в с. Быстрица.


Спускаться можно разными маршрутами. Самый короткий (~10 км) и пожалуй предпочтительный, т.к. не проходит по раздолбанной лесовозами дороге, - прямой спуск с полонины в Быстрицу. Самый длинный - по границе до п. Легионов (~4 км) а далее ~10 км по убитой дороге. Я выбрал средний вариант - через долину речки Блуднек. Выходим на кордон и на первой поляне сворачиваем на тропу вправо.
Спуск по хорошей лесной дороге 5,4 км до лесовозной дороги. Далее 6 км по этой дороге и 2,1 км по селу до автостанции.
По пути через 4 км. после выхода на лесовозную дорогу хорошая стоянка с отвратной сероводородной водой.

На карте изображены маста возможных привалов и источников воды.

ПО ҐОРҐАНАХ І СВИДОВЦЮ

с.Осмолода - хр.Ігровище - г.Сивуля - пер.Легіон - г.Братківська - г.Унгаряска - г.Стіг - г.Близниця - полонина Драгобрат - смт Ясиня.

(автор опису маршруту - Назар Барабаш)



Характеристики : 

· Тривалість : днів 

· Протяжність : км. 

· Сезонність: червень-вересень. 

Примітки : 
1. може бути рекомендований на проходження 1 категорії з туризму 

2. машрут середньої складності. 



Транспорт:



Даний маршрут захоплює найвищі точки Внутрішніх (Привододільних) Ґорґан, проходить центральною частиною Вододільного хребта і мальовничим високогір’ям хр.Свидовець. Бажаючі можуть пройти маршрут у зворотньому напрямі - з Ясині в Осмолоду. 

З с.Осмолоди група піднімається у пд.-сх. напрямі на хр.Матахів і через відмітку 1672 м виходить на кам’яні розсипи хр.Ігровище (найвища відмітка - 1804 м). Проминувши Ігровище, група рухається далі стежкою у південному напрямі на найвищу точку Ґорґан - г.Сивулю (1818 м), з якої потрібно спуститися по її південному відрогу на Вододільний хребет, де за вершиною 1342 м можна влаштуватися на ночівлю. 

Далі маршрут продовжується зигзагами Вододільного хребта через три вершини масиву Тавпіширка - 1440, 1459 і 1461 м. Приблизно через два кілометри після останньої потрібно повернути на південний захід перед найвищою вершиною цього масиву з відміткою 1504 м. Далі висота хребта зменшується, стежка йде через відмітку 1259 м, вершину Рогодже (1136 м) до перевалу Легіон, після якого висоти збільшуються. Стежка піднімається вверх і через вершини Дурна (1709 м) і Гропа (1763 м) виходить на вершину г.Братківської (1788 м), з якої потрібно повернути на південь на перемичку, яка з’єднує г.Братківську з північними відрогами хр.Свидовець. На перевалі у найнижчій точці перемички можна розбити табір. 

На наступний день група виходить на хр.Свидовець у районі г.Унгаряска (1707 м). За нею туристи проходять г.Догяска (1764 м), біля південного підніжжя якої є високогірне озеро Герешаска, обходять г.Великий Котел (1771 м) і потрапляють до підніжжя г.Стіг (1707 м), звідки повертають на південний схід у напрямі двоголової вершини г.Близниці (1882 м). Після сходження на її вершину туристи повертають назад і спускаються на полонину Драгобрат, де є туристський притулок. Далі добре помітною стежкою, яка спускається з полонини Драгобрат, потрібно вийти на схили г.Великий Менчул, за якою схилом г.Боркан спуститися у Ясиню. 
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 Матеріал підготував (написав): Назар Барабаш

  

Коментарі

Коментування доступне тільки зареєстрованим користувачам.

Якщо Ви зареєстровані на сайті - введіть свій логін і пароль у формі аутентифікації нагорі сторінки (якщо Ви логуєтеся з чужого комп"ютера - приберіть галочку "пам'ятати мене" і тоді, навіть якщо забудете прикінці роботи натиснути кнопку "Вийти", Ваша автентифікація на цьому комп'ютері знищиться як тільки Ви закриєте вікна броузера з відкритими сторінками karpaty.com.ua). 

Якщо не зареєстровані - зареєструйтеся. 
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Коментарі до цієї статті
Liter повідомив(-ла) 04.07.2009 20:16 
На мою думку в описі мало уваги надано точним даним,напрклад, ідем дорогою від автозупинки села Осмолода в південному напрямку 40хвилин.Піся крайньої хати звертаємо на стежку,яка піднімається на крутий берег річки і через 70 хвилин виходимо до границі лісу. Таким описом може скористатись любий турист і з великим відсотком на успіх. Більше конкретики в описі, фактор часу, 
специфіки рельєфу та флори , а також особливість орієнтування в конкретних погодніх умовах -буде добрим помічником тим, хто піде по Вашому маршруту.
З повагою Подольський Ігор. 



Влодко Меденицький повідомив(-ла) 30.04.2009 14:29 
Дуже дякую IMSTA за дорогу на Сивулю, але ще маю запитання, чи є де там в Гуті поставити на дві ночі авто? 



imsta повідомив(-ла) 30.03.2009 16:40 
Для Влодко меденицький

На Сивулю зайти дуже просто.
З Франківська на автобусі чи машині до Гути Богородчанського району. Від школи по дорозі не переходячи Бистриці через Стару Гуту завжди прямо. Кіломертів 9 йти просто вздовж Бистриці (вона має бути завжди зліва). 
В точці
48гр.35' 13.10"
24гр.10' 20.81"
дорога прямо йде до старих гуртожитків лісників, а наліво через старий зруйнований міст по стежці просто на Сивулю.
Можно також вийти на Сивулю і від "гуртожитків" взявши правіше по стежці, яка виведе на полонину Ружина,а з права від Вас буде г.Мала Сивуля 1816м! 



Влодко меденицький. повідомив(-ла) 15.08.2008 10:20 
Панове!Як краще добратися до Сивулі з Івано-Франківська?Скільки часу?А який там підйом?Напишіть хто знає!!!! 
Вже два роки пройшло, а відповіді на питання нема. А воно залишається актуальним. Повторюю:
Панове!Як краще добратися до Сивулі з Івано-Франківська?Скільки часу?А який там підйом?Напишіть хто знає!!!! 
----------------------------------------------- ---------------------------------



morgelo повідомив(-ла) 05.06.2008 12:14 
На мою думку, про перехід між Братківською та Свидовцем можна написати більше : що, куди і як! Одного разу я вже спускався з Братківської на закарпатську сторону - і дав такого блуду в тих хащах альпійки, що ворогу не побажаєш. 



Tier повідомив(-ла) 25.02.2007 21:31 
Я з дружбаном минулого року з говерли через турбат і пікуй на велеку проїхав за 4 дня 



Bode36 повідомив(-ла) 10.09.2006 22:48 
Панове!Як краще добратися до Сивулі з Івано-Франківська?Скільки часу?А який там підйом?Напишіть хто знає!!!! 



мишук повідомив(-ла) 19.06.2006 14:41 
А чи є детальніший опис цього маршруту, бо збираємось йти по цих місцинах з Ясені. 



mihas повідомив(-ла) 09.11.2005 14:16 
Як краще потрапити з Трояски на перемичку під Братківською?Скільки часу?А який там підйом?Напишіть хто знає!!!! 



Jovan повідомив(-ла) 03.10.2005 14:18 
Пройшли з товаришом літом. З Осмолоди по хр. Матагів через Ігровець до Сивулі. Там зара кльова дорога поляки збашляли і бензопилою прочистили від альпійки. Потім ми трохи не встигали йти через перевал Легіонів і пішли низом по дорозі, після Турбату найвеселіший кусок: річка, шпали, рельси все це гарно перемішано, стежки нема і так дві години є хати закинуті з пічками і навіть з ліжками:) спали на підлозі. Вночі мені на фейс вилізла миша і я її скинув на Остапа, було весело ми її ще трохи поганяли і вона втекла. Там легкий підйомчик на Татаруку (Свидовець) і далі по хребту, зійшли на Дегяску переночували, рано на Близницю і в Кваси. Там пиво, і в Коломию а звідти в Львів. Головне шоб погодла була, бо нас так заливало шо мама дарагая. 



alximik повідомив(-ла) 15.07.2004 10:08 
10-14 липня пройшли цей маршрут навпаки за виключенням Ігровця, себто з Рущини збігали на Сивулю, а потім спустились траверсом до Осмолоди. Вражень купа. Виявляється ночувати можна і під самісінькою Братківською. 



РОМАН [guest] повідомив(-ла) 16.05.2004 02:48 
ПЕРЕХІД З ІГРОВИЩА НА ХРЕБЕТ СИВУЛІ(г.БУРЕВКА)-ЖАХЛИВИЙ ПІДЙОМ ПО АЛЬПІЙЦІ. Я ТАМ НЕ БУВ АЛЕ ТАТО СКАЗАВ ТАКЕ НАПИСАТИ. БАЖАЮ ЛЕГКИХ РЮКЗАКІВ, ГАРНОЇ ПОГОДИ. 



Redlyne повідомив(-ла) 11.01.2003 01:43 
Cтандартний набір для початківців,але водночас цікавий та різнобарвний. 



--------------------------------------------------------------------

-------------- СТАРІ ПОВІДОМЛЕННЯ (до 30.07.2002) ------------------

--------------------------------------------------------------------

simond повідомив(-ла) 23.07.2002 23:08 
А якщо не розслаблятися?:) 



Юрко повідомив(-ла) 22.07.2002 19:16 
З Франківська на Осмолоду прямих маршрутів немає. Треба добиратись маршруткою до Калуша, а звідти п'ять разів на день ходить бус. Маршрут на розслабоні має зайняти коло тижня. 



simond повідомив(-ла) 22.07.2002 17:03 
Нарід! Хто розповість як від Франківська до Осмолоди Дістатися і скільки часу займае "По Горганах і Свидовцю"
Буду дуже вдячний за відгуки, коментарі, корисні поради (доречні) та особливо, за детальній опис маршруту. 



vassia повідомив(-ла) 21.07.2002 14:35 
15-20 липня пройшли частину маршруту Ясіня-Близниця-Стіг-Догяска-Апшинець-Братківська-Д урна-Бистриця....Маршрут цікавий є нюанси....зацікавленим -намилю 



vassia повідомив(-ла) 20.07.2002 15:01 
20.07 proyshlu cey marshryt z kincja (vuhid z jasinjia) do polovunu (selo Buctrucja pid Bratkivskoyu) ,vragennija i solution na mail... 



webmaster 2 wind повідомив(-ла) 23.11.2001 10:37 
Всякі веселі спогали - у розділі "випадки" а поки шо - то досить тяжко буде сумістити 



wind повідомив(-ла) 22.11.2001 21:58 
вебмастеру: чи можна було би зробити підрубрику "запитання", яку б можна було стосувати до кожного конкретного маршруту? І ще одне - коли ходилося якимось маршрутом, то лишається купа класних спогадів. Чи можна би було підлінкувати (додатково) ще й ті спогади до конкретних походів? Я думаю, що не всім є легко переварити сухий (хоча й необхідний) опис, а емоційні спогади, які, проте, містять також і деталі, сприймуться легше. 



Karasj повідомив(-ла) 10.11.2001 20:42 
А можна з Драгобрату піти старою борогою... Тільки не на ранковий франківський дизель! :-)) 
Осмолода - Игровец - пл. Середня - Гута. Описние карпатского пешеходного маршрута.
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Особенности этого маршрута: 

1. Маршрут проходит, наверное, в самом диком и нетронутом районе украинских Карпат. 

2. Маршрут с плавным перепадом высот и хорошей тропой.

3. За один день маршрут легко может быть пройден людьми привыкшими ходить много пешком. Специальной подготовки не требуется.

Технические характеристики:
Протяженность: 25 км.
Длительность: 9 часов (чистое время ходьбы). Можно пройти за 1 или 2 дня.
Перепад высот: 1100 м.

Маршрут начинается в Осмолоде. Подъем по зоне леса 3 ч. Затем 1,5 часа путь идет по зарослям альпийской сосны и каменистым россыпям до вершины Игровец. 20 мин. возвращение до развилки у г. Высокая. 45 мин. спуск до полонины Середня. Далее около 3,5 ч. спуск в с. Гута.

Маршрут размечен. 

Это может вас успокоить и притупить бдительность. Поэтому я попытаюсь описать маршрут подробнее. Иначе заблудитесь. И не раз.

Как только вы приехали в Осмолоду осмотритесь по сторонам. Это настоящий медвежий угол. Карпатская природа здесь сохранилась лучше чем в других местах. Я здесь был 20 лет назад, и с тех пор ничего не изменилось. Вот только дорогу с тех пор не ремонтировали. По-этому будте готовы к хорошему "мозготрясу".

Далее следуйте по дороге прямо, пока не упретесь в шлагбаум. Возле шлагбаума необитаемая туристическая будка, скорее всего, она предназначается для сбора податей с туристов, но пока процесс не налажен. 
Тут же можно впечатлиться супрематическими схемами маршрутов, любители букв могут почитать "правила". Покрутив головами на 360 градусов по часовой стрелке, а затем против, вы убедитесь, что на деревьях, столбах, камнях множество меток маршрутов. Начинаем искать красную метку маршрута на Игровец. 
Продолжаем искать... Не паникуем.... Может вы прошли поворот на тропу?.... 
Ладно, успокойтесь это такое "маркування". Идите прямо по мосту через р. Молода. Затем на лево вдоль р. Лимница. До тех пор, пока не увидите красную стрелку и подвесной мост. Вам на мост. Вот тут-то и начинаются метки. Через час пути у вас от них будет в глазах рябить :) 
Сложностей на маршруте нет никаких.
После того как ваша бдительность окончательно уснет, красная метка маршрута на Игровец поменяет свой конечный пункт, и если вы не свернете с тропы (WP007 на моем треке), то протопаете по склону Игровця до пололонины Боревка. Поэтому сворачиваем с тропы, выходим на вершину, отдыхаем, и собираемся назад.

Возвращаемся до развилки. Сворачиваем направо. Спуск 45 мин.

Затем вы окажетесь на развилке трех троп (WP008). Две меченые на Гринькив и Кузьминец. Третья не размечена. Вам туда! Направо вверх. Поднимаетесь на полонину и встречаете столб с указателями. Далее ваш путь будет пролегать по синим меткам до с. Гута. Если вы решили пройти маршрут за 2 дня то можете заночевать на полонине. С утра можно подняться на г. Середняя
На окраине Гуты тропа пересекается с хорошей грунтовой дорогой. Выйдя на перекресток вы можете просто охренеть от количества меток разных цветов, со стрелками во все направления по-кругу. В конце концов разобравшись с ситуацией вы поймете, что вам предлагается продолжить свой путь прямо. Не делайте этого.
Местные пастухи в это время гонят скот в село, и они твердо уверены, что люди с рюкзаками, как правило, идиоты, т.к. вместо того, чтобы пройти по мосту они переходят речку вброд ниже моста, а затем возвращаются на дорогу.
Поскольку мы не идиоты, то на перекрестке поворачиваем налево и по мосту выходим на финишную прямую. В прекрасное село Гута. Тут есть база отдыха "Синьогора" здесь можно с комфортом отдохнуть.
