АНКЕТА
восприятия приключенческой гонки

«Полесье – 2011»

Дорогие участники!

Просьба ответить на вопросы этой анкеты, а также дать дополнительные замечания и предложения по проведению гонки. Мы попробуем систематизировать ваши впечатления, пожелания и идеи с тем, чтобы реализовать их в последующих гонках и сделать приключенческие гонки лучше, интереснее и увлекательнее.

I. Этапы гонки.

Опишите, пожалуйста, Ваши впечатления о каждом этапе (понравился ли этап; нужен ли такой; устраивает ли вас его продолжительность, формат, сложность, расположение относительно других этапов; Ваши пожелания по совершенствованию этапа):

1. Кросс-кантри эстафета.
2. Городское ориентирование.
3. Основные этапы (вело/трекинг).

4. Ориентирование по космоснимку.

5. ЖПС-квест.

6. Болотинг.

7. Техэтап.

8. Спорториентирование.

Если Вам интересно было бы видеть на гонках какие-то еще этапы из использовавшихся ранее или совсем новых, напишите, пожалуйста.

II. Формат гонки.
Устроил ли Вас формат гонки (продолжительность; общий километраж; количество видов; сезон; формат (основная линия + рогейн))? Ваши предложения по формату гонки «Полесье – 2012».
III. Подготовка гонки.
Оцените уровень предварительной подготовки гонки: информационное обеспечение, своевременность подачи информации (желательно, если вас что-то не устроило, не просто подчеркнуть этот факт, но и указать, какие сроки для Вас важны по каждому виду информации).

IV. Организация гонки.
Оцените уровень общей организации гонки и ее проведения: качество брифингов; качество работы БЛ и ПС; качество регистрации и т.д. Просьба давать расширенные ответы.
V. Судейство на гонке.
Оцените уровень судейства на гонке: есть ли у Вас претензии к судьям, и какие; оперативность решения вопросов и рассмотрения апелляций; оперативность и точность подведения итогов; другое. Ваши предложения по совершенствованию судейства.
VI. Дополнительные претензии и пожелания.
Опишите, что еще Вы бы хотели видеть по-другому в приключенческой гонке.

Спасибо за потраченное время и желание помочь в повышении уровня приключенческих гонок в Беларуси.
